

# 海丝商报

今日 4 版

2021 年 3 月 23 日

辛丑年二月十一

星期二 总第 1098 期



官方微博 新闻热线 0595-26531010

## 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

# 让红色资源动起来活起来亮起来 泉州华侨革命历史博物馆利用多种手段,讲好党史故事

■本报记者 黄睿超 李想 文/图

日前,泉州华侨革命历史博物馆和叶飞将军故居被列为福建省党史学习教育参观学习点,前来参观学习的个人和团体络绎不绝。

“泉州华侨革命历史博物馆立足华侨革命特色,展示了叶飞将军革命的一生、传奇的一生,以及华侨革命先辈们的初心使命。”泉州华侨革命历史博物馆馆长郑锋颖坦言,今年是中国共产党成立 100 周年,站在新的起点上,如何让参观者在参观学习后能够有所触动,感悟初心,是他们努力的方向。

一天接待五六个团体参观

22 日是星期一,也是泉州华侨革命历史博物馆每周闭馆的日子,虽是闭馆日,但博物馆工作人员并没有休息。借着闭馆时间,博物馆邀请了福建省博物院专家前来为馆里的讲解员培训。

“这次培训很难得,老师还进行现场指导,针对不同服务对象细化讲解方式、讲解内容。”正在休产假的讲解员小陈特意从家里赶来聆听培训。

“事实上,党史学习教育动员大会召开以来,我们先后承接泉州市公安局办公室、泉州离退休干部老知青等开展党史学习活动数十次,成为泉州、南安党史学习教育的重要现场教学点;而被列为党史学习教育参观学习点后,有时候一天要接待五六个团体。”郑锋颖介绍,下周已经有多家单位预约参观了。

泉州华侨革命历史博物馆共设



泉州华侨革命历史博物馆。

华侨将军叶飞专题陈列、泉州华侨革命历史专题陈列两大主题展厅。走进叶飞专题陈列馆,叶飞儿时读书的书包、叶飞身上取下的子弹(复制品)、叶飞作序的书籍……各类珍贵、翔实的文物史料全面展示了叶飞将军献身革命、务实清廉、勤政为民的光辉人生;而在泉州华侨革命历史专题陈列馆内,则记录了从辛亥革命到解放战争期间,泉籍华侨参与、支持祖国革命,为实现国家独立、民族复兴前赴后继、顽强奋斗的光荣伟业。

“正因为有革命先辈的斗争和牺牲才有现在这么美好的生活,我们一定要好好珍惜这一切,同时我们也要爱国爱党,存有一颗赤子之心。”跟随海丝商报记者团参观完博物馆,晓山小学小记者黄海威在日记本里写

下了这样的感言。

郑锋颖告诉记者,为了让观众喜欢看、记得住,博物馆展陈布置贴近群众,注重现代与传统交汇,全面融入现代声、光、电等多媒体手段,配置大型多媒体液晶显示屏、宽屏电视、投影仪播放设备等 9 处,滚动播放《华侨将军——叶飞》《沙家浜》《东进序曲》《红日》等影片。博物馆同时结合实物展出、复原场景、模型展示、影雕重现等传统展陈方式,让观众身临其境,提升展陈内容感染力。

### 策划举办建党 100 周年主题图片展

在建党 100 周年这个重要历史节点上,如何用好红色资源、讲好红色故事、传承红色基因?

“作为省级爱国主义教育基地,博物馆积极发挥馆藏优势,深入挖掘红色文化资源,大力开展以弘扬红色文化为载体的党史学习教育,发挥党史学习教育功能,进一步增强党史宣传的影响力、传播力,让以叶飞将军为代表的泉籍华侨革命特色的红色资源‘动起来’‘活起来’‘亮起来’。”郑锋颖说。

为让红色文化精髓讲得明、传得开,有效传播以叶飞将军为代表的泉州籍华侨革命仁人志士的崇高品质和革命精神,博物馆通过增加培训、再学习等方式,提高馆员人员的宣讲水平。

“以前只是在书本上了解过叶飞将军,来到叶飞将军故居,参观博物馆,聆听讲解员的介绍,像是走进了那段炮火齐飞的岁月。也希望这样的现场参观,能让孩子懂得华侨革命先辈们为国家、为民族、为人民不懈奋斗的坚贞不渝的革命精神。”趁着周末,家住泉州市区的陈先生带着小孩一起来到叶飞将军故居和博物馆参观,深受感动。

据悉,围绕庆祝中国共产党成立 100 周年,泉州华侨革命历史博物馆还策划举办庆祝中国共产党成立 100 周年主题图片展,全面展示中国共产党成立 100 年以来的光辉历程和取得的伟大成就,总结党和人民创造的宝贵经验。

“此外,我们还将运用互联网技术手段,在线上平台开启‘云游’博物馆新模式,以统一的视觉设计、丰富的展示手段呈现,观众不仅可以看到展览图文、视频展示,还可以进行 VR 全景体验,为观众‘零距离’感知华侨文化搭建平台。”郑锋颖说。

不多的高级教师。

如今,黄衍源已经退休 20 年了,但他离职不离“心”,仍保持一颗学习的心,始终坚守共产党员的初心和使命,关心国内外大事、关注民生。每天清晨 6 点,黄衍源醒来的第一件事就是打开学习强国,认真学习,一天要学 2 个多小时。“通过学习强国,能知很多天下事。”黄衍源说。

“能有今天闲适的生活,离不开中国共产党。前半生几十年,都在教书育人,还能为国家出点力。现在退休了,希望用这种方式,再为党为国家贡献绵薄之力。”事实上,随着年纪渐长,黄衍源患上慢性疾病,退休后的收入除了用于生活,还要支付自己和妻子的医药费,所剩并不多。即便这样,他还是坚持向党组织交纳“特殊党费”。

“这个事我从去年就开始想了,每个月省点钱存下来,想交一笔‘特殊党费’庆祝建党百年。”黄衍源说,很荣幸能够见证祖国的辉煌巨变,也想以此庆祝自己的 50 岁红色生日。

2021  
辛丑年二月十一  
星期二庚午日

3月23日  
党史上的  
今天

1949年3月23日

毛泽东率领中共中央机关离开西柏坡前往北平。这一天被毛泽东称为“进京赶考”的日子。

1961年3月23日

中共中央发出《关于认真进行调查工作问题给各中央局,各省、市、区党委的一封信》,同时印发毛泽东 1930 年写的《关于调查工作》(即《反对本本主义》)。

2000年3月23日

中共福建省委、福建省人民政府发出《关于开展机关效能建设工作的决定》。

中共福建省委宣传部 中共福建省委党史方志办(宣)

1—2月南安固定资产投资同比增长 81.7%  
居泉州各县(区、市)第一位

本报讯(通讯员 赖艺婷 记者 黄睿超)昨日,记者从南安市统计局获悉,2021 年 1—2 月南安市固定资产投资(不含铁路)同比增长 81.7%,与去年同期(-1.8%)相比提高 83.5 个百分点,居泉州各县(区、市)第一位。与 2019 年 1—2 月投资额相比,增长 78.5%,年均增长 33.6%,完成量已恢复到 2019 年 1—3 月 91.2% 的水平,为一季度的“开门红”奠定了良好的基础。

从结构上看:项目投资同比增长 77.1%,比 2019 年 1—2 月增长 59.9%,年均增长 26.5%;工业投资同比增长 71.6%,比 2019 年 1—2 月增长 58.4%,年均增长 25.9%;基础设施同比增长 112.4%,比 2019 年 1—2 月增长 57.0%,年均增长 25.3%;房地产开发完成投资同比增长 91.0%,比 2019 年 1—2 月增长 129.0%,年均增长 51.3%,有效拉动南安市固定资产投资增长。

从行业上看:第一产业占比 0.8%,同比增长 82.7%,比 2019 年 1—2 月负增长 28.5%,年均负增长 15.4%;第二产业占比 34.0%,同比增长 71.6%,比 2019 年 1—2 月增长 54.4%,年均增长 24.3%;第三产业(含房地产)占比 65.2%,同比增长 87.4%,比 2019 年 1—2 月增长 98.3%,年均增长 40.8%。

**总投资约 7600 万  
洪濑大桥改造工程完成招标**

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 林拥军)近日,记者从南安市交通运输局获悉,南安市洪濑大桥改造工程顺利完成招标。

据悉,洪濑大桥改造工程列入省级危桥改造计划,该工程于本月 19 日完成招标。改造后,桥梁长约 299 米,宽度 32.5 米,省道 213 线连接路面改造工程总长度约 211 米,道路等级为二级公路,设计时速为 60km/h,采用双向六车道,沥青混凝土路面,工程总投资约为 7600 万元。

届时项目的建成将强化南安市区与洪濑镇的通道,有助于洪濑镇顺应区域发展趋势,与康美镇、雪峰开发区和梅山镇对接,做大做强镇区中心的同时,形成区域中心。

今日  
10℃—21℃  
小雨

24 日 12℃—26℃ 晴

25 日 13℃—26℃ 晴

## 八旬老党员的“特殊党费”

■本报记者 黄睿超 通讯员 张珑珑

“你好,我想向党组织交一笔党费。”18 日上午,一位身着白衬衫,胸前佩戴党徽的老人,步履蹒跚地走进诗山镇山一村村委会,颤颤巍巍从兜里掏出 1100 元递给村里的工作人员。

“您今年的党费只需 96 元,不用这么多。”当工作人员准备把多余的钱退给老人时,老人腼腆地说道:“今年是中国共产党建党 100 周年,我想交 1000 元特殊党费,算是自己的一点心意。”

老人名叫黄衍源,今年已 80 岁高龄,是诗山镇西上小学的一名退休教师。今年是他加入中国共产党的第 50 年。

### 筹建乡镇第一所中学

“我是一名归国华侨,是党组织的教育和培养,让我从一名普通老百姓成长为一名高级教师。党的恩情

不能忘!”1942 年,黄衍源出生于马来西亚,6 岁时和家人一起回国。

后来,黄衍源考上了南安师范学校,毕业后被分配到德化当一名小学老师,开始了一生的教学生涯。

黄衍源介绍,一开始,他是在德化霞碧小学教书,当时的霞碧小学地处山区,条件相对较差。教了一段时间后,他发现整个镇里没有一所中学,学生小学毕业后,需要到很远的地方读初中。

“那时学生上初中,都是要走路去,碰上雨天,行路就更难了。”心疼自己的学生毕业后读书困难,黄衍源便和两名同事筹划,在镇里建一所中学。想法一提出,便得到了上级的支持,批了几千元建设中学。

然而,这点钱远远不够。为了筹钱,黄衍源和同事将建中学的想法告知当地村民,希望大家慷慨解囊,“好在村民对教育都非常热心,这家出点木材,那家出点瓦片,一起帮忙盖房子。”

教学楼有了,没有教师,学校也办

不起来。“我们都是小学老师,对中学的教学工作不是很了解。”黄衍源说。

正当大家一筹莫展时,黄衍源想到了村里的知青。当时,镇里来了不少泉州华侨大学的教授,黄衍源便和同事一起说服他们到学校教书。“在大家的共同努力下,镇里第一所中学愚公山中学就这样建起来了。当时不仅有初中,还有高中。”黄衍源笑着说。

黄衍源和同事筹建乡镇第一所中学的事情得到了乡镇的认可。1972 年,在镇里组委、学校的介绍下,黄衍源正式成为一名共产党员。

### 省下钱来交特殊党费

在德化教了几年书后,黄衍源为了照顾家中的老母亲,便向组织申请回南安诗山教书,也得到了组织的照顾。回来后,黄衍源也用实际行动表达了对党的感激。在西上小学教学期间,黄衍源兢兢业业、诲人不倦,被评为优秀教育工作者,成为学校为数

1200 个国际标准展位 523 家企业参展

## 第十七届南安水暖泵阀暨消防器材交易会将于 4 月 1 日—3 日举行

本报讯(记者 苏明丽)昨日,第十七届南安水暖泵阀暨消防器材交易会(简称“CNPV”)新闻发布会将在福建成功国际会展中心召开。

记者从会上获悉,本届展会将于 4 月 1 日至 3 日在福建成功国际会展中心举办,以“智造崛起,质领未来”为主

题,共设置水暖、泵阀和消防器材三大展区,9 个精品展馆,1200 个国际标准展位,共计 523 家参展企业,展览面积达 3 万平方米,目前展会招展工作已全部完成,各项展会工作有序进行。

展会期间将同期开展第十七届南安水暖泵阀暨消防器材交易会开

展。所有参展商及观众都需要实名登记方可入场。保持安全距离、健康码检查、实名认证、测温消杀、佩戴口罩入场参观、应急处置等各项防控措施完备齐全,层层保障安全展会环境。

南安市副市长吴振强参加新闻发布会。